

# 将“高光时刻”变成“时刻高光”

虎权

如何借助申遗成功这“泼天的流量”，在创造性转化、创新性发展中将“高光时刻”变成“时刻高光”，把一个更好的“塞上江南”呈现在大家面前，是宁夏面临的考验。

西夏陵申遗成功了！时隔一个月，再次回忆起当时的“高光时刻”，依然让人心潮澎湃。

可是，当申遗成功的欢呼声如潮水般退去，当“泼天的富贵”涌向贺兰山脚下，我们也面对着一项更为艰巨的任务：盛名之下，当如何守护这份穿越千年的馈赠？又如何于喧闹之后打好这张文化遗产牌？

其实，我们一直在行动：采取保护管理机构与高水平科研机构长期合作的模式，最大程度消除西夏陵文物的安全隐

患；借助科技力量，建立安全技术防范系统，不断提高遗址保护精细化水平和预防性保护能力；组建起一支由遗产保护管理、文物博物馆、生态环境保护、旅游管理等不同专业背景人员构成的160余人的专业队伍……打好文化遗产牌，前提是保护。正如西夏陵博物馆馆长师培铁面对媒体时所言，西夏陵博物馆从一个只有30件展品的绿色铁皮柜变成如今拥有上万件展品的现代化博物馆，一个重要原因就是：“几十年的守护、研究、宣传，一点一滴……”

持之以恒的坚持保护，道明了申遗何以成功的秘诀，也为今后做好保护工作带来了启迪。然而，要想让古老遗址与时代俱进、融入生活、满足群众的方式去重新呈现、重新解读，如此，才能让文化变得可知可感可触，才会真正吸引人、感染人、打动人。

其一在“活”。文化的生命力在于创新，只有不断注入新的元素和理念，才能让古老文化在时代变迁中焕发出勃勃生机。最近，宁夏岩画研究者韩学斌通过岩画拓片、全新图解，巧妙融合《诗经》，将先民的生活图景与精神世界化作可触

摸的文明脉动，把一间不足120平方米的空间打造成“可阅读的贺兰山”，会“说话”的文物也让更多人成了网红打卡地。类似的创新，在西夏陵的有关宣传中也随处可见，以虚拟现实技术复原陵园原貌，让参观者流连忘返；3D影视和4D仿真体验节目，使游客戴上VR装置就能跟随“妙音鸟”开启穿越之旅；借助智慧化展柜，人们轻触屏幕就可聆听文物背后的历史故事……如今，越来越多的人开始走进博物馆、走近中华优秀传统文化，足以说明，保护文化根脉，打好文化遗产牌，绝非简单的“博物馆式封存”，而是要以与时俱进、融入生活、满足群众的方式去重新呈现、重新解读。如此，才能让文化变得可知可感可触，才会真正吸引人、感染人、打动人。

其二看“用”。文旅融合是当下文化遗产利用的重要趋势。怎样迎合趋势、用好文化遗产？一方面，要打造以西夏陵为核心的文化旅游品牌，推出多样化的旅游产品，加强精品文创产品的开发与推广，让游客在全方位、多角度地感受

文化遗产魅力的同时，将西夏文化带回家，把“多元一体”融入心间；另一方面，也应不断借鉴、创新活动模式，找到文化遗产和现代生活的连接点，让文化遗产以可参与、可体验、可互动、可消费的形式，黏住游客、走近大众，强力赋能经济社会高质量发展。

西夏陵申遗成功，只是开始。宁夏也不只有西夏陵，还有水洞沟遗址、贺兰山岩画、六朝长城、千年灌渠、须弥山石窟、六盘山红军长征纪念馆……如何借助申遗成功这“泼天的流量”，在创造性转化、创新性发展中将“高光时刻”变成“时刻高光”，把一个更好的“塞上江南”呈现在大家面前，是宁夏面临的考验，也是以对历史负责、对民族负责的态度“把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”的考验。至于未来如何，我们拭目以待。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N 微语观潮

## 稳住就业这个“最大民生”

孙莉华

8月2日，位于银川市兴庆区中山南街街道天都十六区东区的一家3600平方米的综合性便民超市正式开业，这是该街道对社区闲置资产进行改造后的成果，不仅能填补周边“10分钟便民服务圈”的空白，更通过“岗位定制化”模式为120名辖区居民提供了就业机会。

就业是民生之本。从实践来看，稳就业惠民生，也可以从扩容增量上寻找破题思路。低效“沉睡”的闲置资源，因为用之无利、弃之可惜的“鸡肋”属性，曾让人头疼不已，如今通过解决权属、资金等难题，引入专业企业打造便民服务空间，不仅满足了居民生活需求，更创造了“家门口”的就业机会。

## 多一些一次解决的服务

尉迟天琪

今年年初，石嘴山市公安局、卫生健康委、市场监管局组成联合检查组，对全市麻醉、精神药品单位开展“综合查一次”行动。数据显示，自石嘴山市推行涉企执法改革后，今年以来，全市入企检查量同比下降40%，赢得企业纷纷点赞。

涉企重复检查、多头执法，一直以困挠着不少企业。此次石嘴山市直面痛点难点、大刀阔斧改革，不仅提升了执法检查的质效，让企业有了更好的体验和感受，也给其他地方提供了有益借鉴。毕竟，从全区来看，各地区发展形势不同，具体情况千差万别，企业发展情况也各不相同。大企业有大

企业要解决的问题，小企业也有小企业面临的困境，如果各个部门只是笼统按照惯有模式实行执法检查，不能具体问题具体分析、具体问题具体对待，到头来不仅无法有效解决问题，更难言为企业保驾护航、营造良好的营商环境。

因而，要为企业做好服务，就要从大处着眼、小事入手，多来一些“一次解决”的真心服务。只有坚持问题导向、高位推动，通过建机制、查问题、优方式、强监督，推动涉企执法更规范、企业负担更轻盈、发展环境更优质，才能不断为企业松绑、为创新除障、为发展铺路。

## 让老公园焕发新生机

沈琪

如果给银川的浪漫找一个具象的模版，那览山公园的落日熔金一定是浪漫之一。今年以来，览山公园就以“落日之约”融合大合唱、无人机秀、民谣音乐节及文旅商农特色展览等，累计吸引游客超160万人次，单日峰值达8万人次，成为公园文旅的成功样本。

曾经被年轻人冠之以“老派”的各式公园，如今正以层出不穷的新面貌颠覆着人们的固有认知。银川来说，从举办音乐会等文化活动，到引入餐饮、娱乐等商业业态，再到打造创意市集、露营休闲区……越来越多的“公园+”创新实践逐渐涌现。公园不再是简单的休闲地，而是经由场景创新与业态融合，成为承载多元功能的

公园是城市建设的点睛之笔，亦是城市旅游的重要一站。在消费升级的大背景下，挖掘城市资源，做好公园经济，让老公园成为人人都爱的“城市客厅”，无疑是顺应时代潮流、满足多元化消费需求的必然选择。不过，作为充满活力和潜力的新兴领域，打造公园经济也会面临诸多挑战，唯有始終坚持“人民公园为人民”的理念，在规划上再完善一步，在思路上再拓宽一点，将城市公园的发展潜力转化为可持续的动能，才能更好回应群众的需求与期待。

## 汛情是一面检验能力作风的镜子

严霜剑



漫画 李雪

这个夏天，宁夏的雨可真不少。8月6日，自治区气象局再发预报：预计8月7日—8日全区有一次强降雨天气，部分乡镇雨量可达40—60毫米，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，提醒各地做好预防。

大雨之下，灾害指数会成倍数增长。就在前几天，我区同样遭遇强降雨天气，部分区域雨势强劲；全区有50条河流沟道发生洪水；同心县部分乡镇街道降水量达到70毫米以上，县(区)内多个区域出现积水内涝、道路受阻等险情……

大雨之下，各种温情镜头同样不断“闪现”。自治区气象灾害防御与人工影响天气指挥部于8月3日20时紧急启动暴雨Ⅲ级应急响应，截至当日21时，全区气象部门已发布97条预警信号及风险预警；各地水利、自然资源、应急、气象、交通、公安等多部门联合协作，全力保障群众生命财产安全；同心县范围内，公安干警在积水路段设立警示标牌，疏导交通，确保救援通道畅通；消防救援人员驾驶冲锋舟穿梭在积水区域，搜寻被困群众；住建部门组织人员对城市排水系统进行紧急疏通；镇村干部和社区工作人员则冒着大雨深入辖区每一个户人家，排查隐患、转移群众……

每到这样的风雨时刻，总会有许多的人和事让人佩服和感念。那一

## 两化一振兴 塞上清新篇

### 这干部，靠谱

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

振兴村的买小琴是被邵兴奇的媳妇叫来帮工的。“要不是来这儿，我就去瓜田干活了。高崖乡今年瓜果大丰收，到处在招工！”买小琴的孩子早已放暑假，这让她有更多时间务工挣钱。

看着在田里忙碌的身影，邵兴奇松了一口气：“这次找的8个人都是邻村的，本村的劳力都被‘抢’光了。”

突然，田边传来一阵吆喝：“小番茄基地招工啦！一天130元，工资现结现算！”邵兴奇抬头一看，喊话的竟是高崖乡党委书记王枭。原来，王枭在入户走访途中，顺道帮乡里的小番茄基地“招工”。

“书记，您现在可不能抢人啊，我这

### 这日子，踏实

本报记者 马忠 实习生 王浙坤

了，以前总担心哪天动不了了怎么办。”香水镇下桥村的低保老人马八俊说。如今，养老护理员定期上门，帮他打扫卫生、理发、做饭，护士还用电烤灯为他做风湿理疗。

“每次上门不仅是干活，更重要的是陪老人聊聊天。”宁夏安心养老服务有限公司负责人肖林说。该公司组建专业团

象，判断此处可能存在山体滑坡风险，随后迅速上报，同步启动应急预案，挨家挨户敲门通知，引导村民有序撤离，及时挽救了一村人的生命。

事实证明，良好的能力和作风是干事创业的“催化剂”，也是有效应对问题的“动力源”。而且，越是风险巨大、越是状况突发，越是考验干部的能力和作风。能不能综合各方情况，准确研判形势、合理作出决策，避免更为严重的情况发生；能不能及时启动预案，以“从最坏处着眼、做最充分的准备、朝最好的方向努力、争取最好的结果”的底线思维，去应对纷繁复杂、时时变化的灾情；能不能不畏责难、不怕担责，只为维护群众生命财产安全而迎难而上、冲锋在前……往往能看出党员干部面对突发状况时的应急应变能力，更能看到干部能否执政为民的责任与担当。

曾看过一句话：“灾情除了考验一个城市、一个省、一个国家的应急保障能力，它也像一面照妖镜，考验着人心。”虽然人心难测，选择不同，但许多像“谢丽英”一样的干部却让我们对汛情下的奉献有了更多具象化的理解，也让更多人能怀揣坚定信心去应对未来的风险挑战。

杞种植基地，甜瓜、西瓜种植面积也近万亩，经果林面积稳定在2500亩。养殖业方面，全乡牛存栏量达17080头，在保持传统养殖优势的同时，还新建了449座设施农业大棚，形成了特色小番茄种植基地。

特色产业的发展为群众提供了大量就业机会。”王枭表示，“我们通过产业带动就业，让群众在家门口就能实现增收，真正实现了企业、种植大户、养殖户用工和务工群众的‘两头甜’。”

在枸杞田里，邵兴奇看着逐渐装满的枸杞筐，脸上露出了笑容。而田边，三三两两的村民正在询问小番茄基地的招工详情，准备开始下一份工作。

### 这日子，踏实

本报记者 马忠 实习生 王浙坤

局相关负责人介绍，“两项补贴”精准覆盖60岁以上城乡低保老人及计生特殊家庭老人，养老服务侧重助餐、助洁等需求，护理服务则针对失能老人的康复护理。

“每次上门不仅是干活，更重要的是陪老人聊聊天。”宁夏安心养老服务有限公司负责人肖林说。该公司组建专业团

队，细化服务清单：按摩时调整力度、理疗时记录数据、剪指甲时唠家常……截至目前，全乡已开展服务1057人次，累计时长1800小时。

“这日子，踏实！”夕阳西下，田生林老人的小院飘出饭菜香，他望着忙碌的护理员，满脸笑意。

8月5日清晨，泾源县黄花乡华兴村。84岁的田生林听到敲门声，拄着拐杖打开门，养老服务员王爱萍凑近他耳边：“田爷爷，吃早饭了吗？今天我们来帮您收拾屋子、洗衣服、做饭！”说话间，护士洪玉晶打开健康监测包，为老人量血压、测血糖。

这样的场景，在泾源县乡村已成常态。今年1月1日起，我区为具有宁夏户籍且符合相应条件的经济困难老年人发放养老服务和护理“两项补贴”。

“子女在外打工，我和老伴年纪大



### 桃子熟啦

8月6日，贺兰县习岗镇新平村鲜桃采摘园，农户正忙着摘桃。该村近年来紧抓乡村振兴的大好机遇，利用资源优势，围绕“发展一村一品，实现增收致富”主线，以“党建引领、政策扶持、科技驱动、产业带动”为重点，因地制宜发展桃子、樱桃等特色水果产业，带动体验游、亲子游，提升农旅融合发展质效，助力农民增收。

本报记者 王洋 实习生 宋佳敏 摄

### 36.6亿元金融“活水”赋能盐池乡村

技型企业提供9350万元专项担保服务，促成3项专利技术转化落地，为传统产业升级注入新动能。

面对复杂的经济形势，中民融盐担保联合盐池县财政局创新推出“政策性纾困基金”，为受困商户量身定制金融服务方案。餐饮店主田学文点赞：“去年客流锐减时，10万元纾困贷款让我们挺过难关。”目前，中民融盐政策性纾困基金累计发放4.7亿元，惠及4677家个体工商户，带动就业岗位3000余个。中民融盐还通过建立“绿色通道”，实行贴息、减免担保费、优惠费率等举措，为个体工商户和“三农”节约融资成本超1716万元，发挥金融“稳定器”作用。

在业务快速发展的同时，中民融盐坚持风控为要，通过构建保前筛查、保中审查、保后检查；行业风险管控、资金流向监控、动态预警防控“三查三控”管理体系，将代偿率严格控制在1.1%，今年上半年收回代偿款746.8万余元，有效维护区域金融生态稳定。

在高沙窝工业园区，生产线上一片繁忙。今年，中民融盐担保与科技部门建立良好的合作机制，为14家科

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)